



Slovo šéfredaktorky

Milí čtenáři, prázdniny jsou konečně tady, tak si je pojdte v našem 15. letošním vydání pořádně proklepnout.

Na straně 7 nejprve zjistíme, **KDE SE VZALY PRÁZDNINY**. Vděčíme za ně Marii Terezii, ta s nimi ale nepočítá v létě, ale na podzim. Až později se přesunou na začátek léta, aby děti mohly pomáhat rodičům na polích. Teorii máme za sebou, nyní rychle na letiště, za chvíli

už nám to letí do vysněné destinace. Někdo létání zbožňuje, někdo se ho bojí jako čert kříže. Jestli v tom nebudou ty zpropadené mýty, které kolem tohoto druhu cestování neustále panují. Nezbyvá, než je uvést na pravou míru. Pod titulkem **BOŘÍME MÝTY O LÉTÁNÍ** zjistíte, jak je to se zapnutým telefonem na palubě a proč jsou lepší turbulence než srážka s opeřencem.

A kam že to vlastně letíme? Dominikánská republika nebo Dominika? Guyana nebo Francouzská Guyana?

Demokratická republika Kongo nebo Kongo? Že je to to samé? V žádném případě. V naší **EPOCHÁLNÍ TABULCE** jsme si vzali na paškál místa, která se pletou. S námi už budete mít tento druh zeměpisu v malíku. Při tom všem cestování nezapomeňte na naši **VELKOU LETNÍ SOUTĚŽ**, jejíž 3. díl je pro vás připraven na straně 34. Tentokrát se zaměříme na česká města.

Krásné prázdninové čtení vám přeje

Jenka Uteková

Epochální citát:

Bruce Lee, americký herec

„Moudrý člověk se může naučit víc z hloupé otázky než hlupák z moudré odpovědi.“



Z obsahu čísla 15/2024

8 **Růže: Nejstarší ozdoba na světě**

Existuje více než 150 druhů těchto květin.

15 **5 falešných přeživších**
Srdceryvná svědectví, která nám lžou!

22 **Boříme mýty o létání**
Turbulencí se nebojte, ptáků ano.

26 **Lidská kostra v číslech**
Kolik kostí asi máte zrovna vy?

32 **Frank Capone: Brutálnější než bratr Al**
V den jeho pohřbu je nařizeno zavřít všechny bary a herny.

37 **Téma čísla: 12 mocnářů posedlých sexem**
Mussoliniho milenkou je italská královna, Castro musí mít minimálně dvě ženy denně.

Z titulní strany



42 **Opiová doupatá**
Z Číny až do Moulin Rouge!

44 **Dávné indiánské legendy**
Prohnaný pavouk i dědeček pod Niagarou

58 **Mamuti: Fascinující obři dávnověku**
Ti poslední vymřou před 4000 lety.

62 **5 nejznámějších reklamních sloganů**
Proč Red Bull dává křídla?

Foto čísla



Pomíjivá rekordmanka
Hvězda V838 Monocerotis pořádně zamotá vědecké hlavy. Na pár hodin se totiž v roce 2002 stane nejjasnější hvězdou v Mléčné dráze.

Tomu neuvěříte!

Pořádné vedro

Evropský rekord nejvyšší naměřené teploty drží Portugalsko od roku 2010, padlo zde 52 °C, v Česku máme nejvyšší naměřenou teplotu z roku 2012, a to 40,4 °C.



Epochální číslo:

240

Přibližně tolik kilometrů má nejdelší pláž světa, brazilská Praia do Cassino.

Epochální výročí

- **3. července 1863** – končí třídenní bitva u Gettysburgu v rámci americké občanské války, ve které jsou síly Konfederace (Jih) poraženy armádou Unie (Sever).
- **6. července 1415** – Jan Hus je na základě rozhodnutí kostnického koncilu upálen jako kacíř.
- **10. července 1943** – začíná invaze Spojenců na Sicílii, způsobí vyklizení jednotek Osy z poloostrova.

- **12. července 1971** – je zahájen provoz na prvním úseku dálnice D1.
- **13. července 1985** – v Londýně a ve Filadelfii proběhne benefiční koncert Live Aid na potlačení následků hladomoru v Africe.



SLAVNÉ MILENECKÉ DVOJICE ČESKÝCH DĚJIN
Láska hory přenáší... ale někdy to nestačí

NOVÝ SPECIÁL EPOCHY PRÁVĚ V PRODEJI!